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VI COMMISSIONE PERMANENTE 
(Educazione, istruzione, formazione professionale, università, ricerca scientifica e tecnologica, politiche 
giovanili, politiche socio-educative familiari, attività ricreative e motorie, volontariato, associazionismo, 
politiche della pace, della solidarietà, della cooperazione allo sviluppo e dell’immigrazione, politiche della 
comunicazione) 
 
Verbale n. 33 

Seduta del 3 ottobre 2024 
 

Consigliere Presente Sostituito da 

NOVELLI Roberto, Presidente Sì  

BALLOCH Stefano, Vicepresidente Sì  

HONSELL Furio, Vicepresidente Sì  

FERRARI Manuele, Segretario Sì  

BERNARDIS Diego Sì  

BOLZONELLO Carlo No Delega BERNARDIS 
CALLIGARIS Antonio SI  

CAPOZZI Pompea Maria Rosaria SI  

FASIOLO Laura Sì  

GHERSINICH Giuseppe Sì  

GIACOMELLI Claudio No  

LIGUORI Simona No  

MASSOLINO Giulia Sì  

PELLEGRINO Serena Sì  

POLESELLO Simone No Delega BERNARDIS 

POZZO Massimiliano Sì  

RUSSO Francesco No  
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Sono inoltre presenti i seguenti componenti della Giunta regionale: 

 

All’Assessore regionale al lavoro, formazione, istruzione, ricerca, università e famiglia Alessia ROSOLEN 

Sono presenti i seguenti funzionari dell’Amministrazione regionale: 

Direttore centrale MANFREN 
  

Ordine del giorno Convocazione alle ore: 13:45 

 
1. espressione del parere, per le parti di competenza, sul disegno di legge n. 26 “Misure finanziarie 

multisettoriali”, assegnata alla I Commissione permanente; 

2. risposta alla interrogazione n.263 “Con quale legittimità la Regione impone temi e relatori nei percorsi 

formativi scolastici”, presentata dai consiglieri Massolino, Moretuzzo, Bullian; 

3. Illustrazione della PDL n. 25 “Norme per l’esercizio dell’attività della subacquea industriale” presentata 

dai consiglieri Ghersinich, Calligaris, Spagnolo, Buna, Budai, Ferrari, Miani. 

 

Lavori Inizio lavori: ore 13:45 

 
Il Presidente NOVELLI, accertata la sussistenza del numero legale, apre la seduta ed informa che sono a 

disposizione i verbali delle precedenti sedute, n. 29 e 30 del 9 luglio e 16 luglio 2024, i quali in assenza di 

opposizioni saranno considerati approvati ai sensi dell’art. 36, comma 3 del regolamento interno. 

Introduce il primo punto all’ordine del giorno. Passa quindi la parola all’Assessore ROSOLEN per 

l’illustrazione dell’articolato di competenza del disegno di legge n. 26 “Misure finanziarie intersettoriali”.  

L’Assessore ROSOLEN illustra i commi di competenza del disegno di legge n. 26, “Misure finanziarie 

intersettoriali”, in particolare le misure che prevedono: l’adeguamento alla disciplina prevista dall’articolo 

7, commi 44 e 45, della legge regionale 16/2023, finalizzata alla definizione dei flussi finanziari delle spese 

di investimento a favore dell’Agenzia regionale per il diritto allo studio (ARDIS) in materia di housing 

universitario; la semplificazione del procedimento amministrativo in materia di atti di acquisto e di 

alienazione di beni mobili e immobili adottati da ARDIS volta a introdurre un’autorizzazione giuntale 

preventiva in luogo di un’approvazione susseguente; l’anticipazione finanziaria ai partner del progetto 

“IP4FVG EDIH”, finanziato dal PNRR,in attesa che Area Science Park, in qualità di capofila, riceva 

l’erogazione del contributo da parte dello Stato; 

Intervengono i consiglieri HONSELL, POZZO, CAPOZZI e FASIOLO sensibilizzando in merito 

all’opportunità di intervenire in modo più deciso sul fronte del sostegno economico al sistema 

universitario regionale. 

L’Assessore ROSOLEN osserva che il dibattito sul tema è ancora in corso a livello ministeriale e coinvolge 

una parte di risorse del PNRR, ricorda come il sistema universitario regionale sia finanziato in modo 

puntuale sulla base della legge regionale sui finanziamenti al sistema universitario. Osserva infine come 

la Regione non intervenga direttamente sul fondo di funzionamento ordinario, bensì a titolo di 
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perequazione, soprattutto in ambito di edilizia universitaria e sotto il profilo della formazione, con i fondi 

FSE a favore dei dottorati di ricerca e dell’alta formazione post universitaria. 

Il consigliere HONSELL osserva come in passato più volte sia stata manifestata la necessità di un 

intervento più significativo da parte della Regione, a fronte di situazioni che destano sempre maggiore 

preoccupazione. 

Il consigliere CALLIGARIS richiama alla chiarezza dell’intervento di risposta dell’Assessore ROSOLEN sullo 

stato di salute del sistema universitario regionale e sul fatto che in questo momento non ci siano 

necessità di finanziamenti straordinari al sistema stesso, né siano stati richiesti dalle università. Richiama 

come già osservato dall’Assessore che la Regione non ha titolo per intervenire in modo diretto sul Fondo 

di funzionamento ordinario. 

Il Presidente NOVELLI svolge alcune osservazioni in merito al finanziamento del sistema universitario 

regionale, osservando come lo stesso costituisca un paradigma di riferimento a livello nazionale per 

capacità di programmazione, qualità didattica e predisposizione ad esplorare percorsi innovativi e 

avanguardisti. Ricorda infine come la Regione intervenga in aggiunta al Fondo di Funzionamento 

ordinario con una dote finanziaria di 35 milioni all’anno. 

Al termine degli interventi il Presidente chiede l’espressione del parere sulle parti di competenza del 

disegno di legge .26 “Misure finanziarie intersettoriali”. La Commissione esprime parere favorevole, a 

maggioranza 

Il Presidente passa quindi al secondo punto all’ordine del giorno, avente ad oggetto la IRO n.263 “Con 

quale legittimità la Regione impone temi e relatori nei percorsi formativi scolastici”. La consigliera 

Massolino da per letta la relazione e l’Assessore ROSOLEN richiama i contenuti di una precedente 

risposta sul tema, data in Aula. La Consigliera Massolino svolge una replica esprimendo il proprio dissenso 

in merito ad alcuni punti della risposta all’ interrogazione.  

Il Presidente passa quindi al secondo punto all’ordine del giorno invitando il consigliere GHERSINICH, 

primo firmatario del disegno di legge n. 26, a procedere all’illustrazione. 

Il consigliere Ghersinich illustra la proposta di legge, incentrata sulla promozione dell’attività subacquea 

industriale, ambito strategico nel contesto del sistema portuale e costiero regionale, attraverso la 

previsione di un sistema di accreditamento di enti pubblici e privati di formazione, il sostegno alle attività 

di formazione professionale e la previsione e tenuta di un registro dei professionisti abilitati. 

La consigliera CAPOZZI chiede un rapporto sui benefici per la categoria. 

Il consigliere GHERSINICH rappresenta l’importanza delle attività subacquee industriali nel complesso 

del sistema regionale, portuale e costiero, non da ultimo sottolineando le numerose opportunità di lavoro 

per i giovani in questo settore. 

Al termine degli interventi il Presidente chiude i lavori della Commissione ed informa in merito ad alcuni 

dei prossimi impegni della Stessa, in particolare, la visita presso il Polo Tecnologico di Pordenone, in data 
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22 ottobre, la visita presso i centri di accoglienza per minori stranieri non accompagnati “Casa 

dell’immacolata” e “il Mondo in Casa”, rispettivamente il 24 ottobre e il 5 novembre. 

I verbali n. 29 e 30, rispettivamente del 9 luglio e del 16 luglio 2024, in assenza di osservazioni sono 

considerati approvati ai sensi dell’art. 36, comma 3, del regolamento interno. 

 Fine lavori: ore 14:30 

Allegati: 

1. Raccolta deleghe Consiglieri. 
 
IL PRESIDENTE 
Roberto NOVELLI 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 
Manuele FERRARI  

 
 

IL RESPONSABILE DI P.O. VERBALIZZANTE 
Daniele SCANO 

 

 






